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Συνάντηση του Πατριάρχη Κυρίλλου με τον 
Πρέσβη του Πακιστάν στη Ρωσία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Συνάντηση μεταξύ του Πατριάρχη Μόσχας και πασών των 
Ρωσιών κ.κ. Κύριλλο και του Πρέσβη του Πακιστάν στη Ρωσία 
Muhammad Khalid Jamali πραγματοποιήθηκε, στις 6 
Φεβρουαρίου 2025, στην Πατριαρχική και Συνοδική κατοικία 
στη Μονή Danilov στη Μόσχα.
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Απευθυνόμενος στον Muhammad Khalid Jamali, ο Μακαριώτατος δήλωσε ότι η 
Ρωσική Ορθόδοξη Εκκλησία έχει θετική αλληλεπίδραση με τους Μουσουλμάνους 
που βρίσκονται  κυρίως στο έδαφος της Ρωσίας, όπου οι καλές σχέσεις έχουν 
δοκιμαστεί ανά τους αιώνες κοινής ζωής και διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη 
διατήρηση μιας ατμόσφαιρας ειρήνης και ηρεμίας στη χώρα. Όπως υπενθύμισε ο 
Μακαριώτατος, ποτέ δεν υπήρξαν θρησκευτικές συγκρούσεις μεταξύ 
Ορθοδόξων και Μουσουλμάνων στη Ρωσία.

Ακόμη δήλωσε ότι η αλληλεπίδραση μεταξύ των Ορθόδοξων και των 
Μουσουλμάνων “δεν κατευθύνεται ενάντια σε κανέναν, αλλά έχει μεγάλη σημασία 
για την ενίσχυση της κοινής μας θέσης, συμπεριλαμβανομένου της διατήρησης 
του διαλόγου, ειδικά σε μέρη όπου σήμερα η θρησκεία καταπιέζεται από 
ιδεολογίες μη θρησκευτικές”. Ως παράδειγμα ανέφερε τη νομιμοποίηση, ακόμη και 
την κρατική υποστήριξη σε ορισμένες χώρες της «αλλαγής φύλου», ακόμη και σε 
παιδιά και εφήβους. «Αυτή αποτελεί εισβολή στην ανθρώπινη φύση που είναι 
αντίθετη με το σχέδιο του Θεού. Αυτή είναι μια πρόκληση για όλους εμάς, τους 
ανθρώπους που πιστεύουν στον Θεό», δήλωσε ο Πατριάρχης Μόσχας.

Υπό αυτές τις συνθήκες, το θέμα του ορθόδοξου-μουσουλμανικού διαλόγου γίνεται 
ακόμη πιο επίκαιρο, όπως ανέφερε, επισημαίνοντας τη συμφωνία Ορθοδόξων και 
Μουσουλμάνων στη Ρωσία στα περισσότερα θέματα, ιδιαίτερα σε αυτά που 
σχετίζονται με τη διατήρηση των παραδοσιακών αξιών στη σύγχρονη 
κοινωνία.

«Πιστεύουμε σε έναν Θεό, που δημιούργησε τον κόσμο και τον άνθρωπο. Είμαστε 
πεπεισμένοι ότι οι εντολές του Θεού πρέπει να είναι οι κανόνες που καθορίζουν 
την ανθρώπινη ζωή. Και αυτό σημαίνει ότι στο πιο σημαντικό θέμα είμαστε 
ενωμένοι. Ως εκ τούτου, σήμερα, περισσότερο από ποτέ, είναι σημαντικό να 
ενισχύσουμε τη σχέση μεταξύ Χριστιανών και Μουσουλμάνων», κατέληξε ο 
Μακαριώτατος.

Ο Πατριάρχης κ.κ. Κύριλλος εξέφρασε επίσης την ελπίδα ότι η παραμονή 
του Muhammad Khalid Jamali στη Ρωσία ως διπλωματικού εκπροσώπου 
του Πακιστάν θα συμβάλει, μεταξύ άλλων, στην περαιτέρω ανάπτυξη των 
σχέσεων μεταξύ των θρησκευτικών κοινοτήτων των δύο χωρών.

Εκφράζοντας την αλληλεγγύη του στη θέση που εξέφρασε ο Προκαθήμενος της 
Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, ο Πακιστανός Πρέσβης τόνισε: «Πιστεύουμε 
ακράδαντα ότι η αλληλεπίδραση των θρησκευτικών ηγετών συμβάλλει σημαντικά 
στη βελτίωση των σχέσεων μεταξύ των χωρών μας. Από την άφιξή μου στη Ρωσία, 
βρήκα τη χώρα ως πρότυπο ειρηνικής συνύπαρξης μεταξύ χριστιανών και 
μουσουλμάνων, και έχω δει αμοιβαία αποδοχή μεταξύ των διαφόρων 



θρησκευτικών ομάδων που ζουν δίπλα-δίπλα. Όταν κοιτάζω την Ορθόδοξη 
Εκκλησία, βλέπω ότι έχουμε πολλές κοινές αξίες, ειδικά όταν πρόκειται για τη 
σημασία της οικογένειας».

Σύμφωνα με τον Muhammad Khalid Jamali, είναι σημαντικό όχι μόνο να βελτιωθεί 
περαιτέρω η αλληλεπίδραση μεταξύ των δύο χωρών στους τομείς της οικονομίας, 
της ενέργειας, των υποδομών μεταφορών κ.λπ., αλλά και των επαφών μεταξύ των 
ανθρώπων. Ο Πρέσβης εξέφρασε την ετοιμότητά του να διευκολύνει την ανάπτυξη 
του διαλόγου και της επικοινωνίας μεταξύ των θρησκευτικών ηγετών της Ρωσίας 
και του Πακιστάν.
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